

回归罗马，拉涅利补锅的一生

今年5月23日，2023-2024赛季最后一轮，卡利亚里主场对佛罗伦萨，主帅拉涅利盛装出席，向球迷、球场以及足球告别，完成了自己执教生涯最后一战。然而仅仅六个月后，拉涅利又回来了，将执教罗马至本赛季结束，这位上个月刚过了73岁生日的老帅信心满满向球迷发出号召：“准备好，骑兵要冲锋了！”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

拉涅利的回归多少有些出人意料。上周末意甲联赛，罗马2比3不敌博洛尼亚，刚上任两个月的尤里奇下课，罗马开始了本赛季的第二次寻帅工作，目标包括刚从沙特国家队下课的曼奇尼、今夏刚告别尤文图斯的阿莱格里等诸多名帅，本周三的时候最热门的候选人还是现土耳其国家队主帅、罗马名宿蒙特拉，但仅仅一天后，拉涅利便后来居上。

拉涅利出生于1951年10月20日，出自罗马青训营，球员时代代表罗马出场次数不多，1986年开启执教之路，曾在2009年至2011年，以及2018-2019赛季两度执教罗马。由于年事已高，2022年1月在沃特福德下课，拉涅利实际上就已经是半退休状态了，安心享受家庭生活，但在2023年1月，由于老东家卡利亚里在意乙深陷降级危机，老帅挺身而出又回到了教练席上。

然后便是神奇故事，拉涅利上任

时卡利亚里在意乙排名第14位，赛季结束时通过附加赛拿到了一个升级名额，上赛季卡利亚里开局一度战绩不佳，拉涅利也在今年2月主动提出辞呈，但被俱乐部拒绝。

上赛季倒数第二轮，卡利亚里主场2比0击败萨索洛提前一轮保级成功，终场哨吹响的瞬间拉涅利决定退休：“虽然我的合同还有一年，但我更愿意现在离开，而不是未来因为情况糟糕而被迫离开，我不想毁掉这一切。”

但为什么仅仅半年后，拉涅利就又回来了呢？很简单，就像无法拒绝卡利亚里，无法眼睁睁地看着卡利亚里在意乙沉沦一样，拉涅利也无法拒绝罗马，他执教过很多球队，但唯有罗马才是他的最爱，是他的母队。

“我回来是因为罗马，换成其他任何一家俱乐部，我都不会回来，但如果罗马联系我，我必须答应。”拉涅利说，“钱不是原因，把我带回罗马的不是钱，而是球衣。”



没人愿意投奔抠门美国老板

为什么是拉涅利？为什么罗马会想到去请这位已经退休的老帅？老板弗里德金不是向来瞧不起“忠诚”和“血脉”，只相信大数据与魔球理论吗？难道说是算法向美国老板推荐了拉涅利？

答案很简单，拉涅利原本并不是弗里德金的第一选择，甚至可以说只是第七选择，因为排在前面的六位教练全都拒绝了罗马，所以拉涅利就成了第一选择。

媒体说弗里德金的首选是阿莱格里，但后者压根就不考虑，上周末跑去现场看了国米与那不勒斯的焦点大战，意思很明显，要复出只会执教有能力争冠的球队，而罗马现在距离降级区比欧冠区更近，完全不在囤积考虑

范围之内。

另一原尤文图斯主帅萨里愿意接手球队，但不是现在，而是赛季结束后，也吹了。上赛季带领多特蒙德打进欧冠决赛的特尔齐奇愿意现在接手，但弗里德金定的目标是拿到本赛季欧冠参赛资格，特尔齐奇认真研究了积分榜，果断放弃。

然后，是刚从沙特国家队下课的曼奇尼，弗里德金说你刚从沙特拿了天价违约金，不差钱，就别跟我计较年薪的事情了，曼奇尼说为什么不计较，于是又黄了。还有人向弗里德金推荐了原切尔西主帅兰帕德，同样没谈成。

请拉涅利出山之前，弗里德金找了蒙特拉，后者与拉涅利一样热爱罗

马，愿意冒险接手，但他与土耳其足协的合同还没到期，违约金要150万欧元，弗里德金不愿意出，想让土耳其足协打个折，此外蒙特拉希望能签约三年，但弗里德金只愿意给一份一年半的短合同，于是又吹了。

到最后，也就只剩拉涅利可选了，完全符合美国老板的需求，对年薪要求不高，仅为100万欧元。由于年龄因素，罗马就算给一份长期合同拉涅利也不会要，就带到明年夏天，而既然就带半个赛季，什么赛季目标之类的也不用讨论了。弗里德金画了个饼，说合同到期后会在管理层给拉涅利找个职务，但考虑到他是如何对待托蒂、德罗西的，这个饼大概率只是画画而已。



拉涅利已经顺利抵达罗马机场，并且在那里受到了众多热情洋溢的罗马球迷的热烈欢迎。值得一提的是，拉涅利曾在2009年至2011年期间首次担任罗马队的主教练，而在2019年，拉涅利也曾有过一次回归罗马执教的经历。此番回归，将是他第三次执教罗马

白菜年薪老师纯奉献

所以咯，尊重和祝福的同时，也有不少人为拉涅利担心。上赛季结束后老帅之所以选择退休，就是想要给自己的执教生涯画上一个完美句号，希望能够体面地告别，而不是被俱乐部赶走，现在又跳入火坑，而且弗雷德金家族是出了名的冷血善变，谁也无法保证拉涅利是否能顺利执教到本赛季结束。

对球队来说，拉涅利上任当然是件好事，老帅热爱俱乐部，善于处理更衣室的关系，加之年龄摆在那里，肯定镇得住。说实话对目前这支罗马来说，踢什么战术用什么阵型并不重要，得有人将散落一地的人心重新收拾起来，拉涅利无疑是最佳人选。

胡梅尔斯在社交媒体上发了张自己刷手机的搞怪照欢迎主教练，说自己过去72小时一直都盯着手机，像德国人这样虽然未与拉涅利合作过，但因为清楚后者为人，觉得“天亮了”的

球员不在少数。

球迷就更不用说了，罗马的下个主场是12月2日联赛对亚特兰大，现在球迷组织已经开始动员，无论届时球队成绩如何都要热烈欢迎拉涅利，因为“他是现在唯一敢面对我们的人”。

对俱乐部来说，拉涅利虽是无奈之选，但其实也是最稳妥的选择，本赛季大概率就这样了，找个能稳定军心的主教练对付完，明年夏天再来重建。赛季中期风险太大，现在就找大牌教练给份长期合同，万一水土不服出点幺蛾子，解约金又是个麻烦事。

但对拉涅利来说，这次救火真就是做奉献，年薪给得比卡利亚里还低，难度又无比巨大，上来就是连战那不勒斯、热刺与亚特兰大，万一救火不成中途又被解雇，虽不能说是身败名裂，也肯定无比遗憾。

一滩浑水，罗马不是一天搞砸的

老头很实诚，罗马球迷问他知不知道现在俱乐部一团糟，拉涅利说知道啊，所以他们才会给我打电话。

有多糟？联赛12轮战罢三胜四平五负，进14球丢17球仅拿到了13个积分，落后排名第四的国米12分，只比排名第18的莱切多了四分，最近六轮联赛仅赢了一场而输了四场，再这么踢下去降级真不是开玩笑的。

欧联杯也好不到哪里去，罗马四轮过后积五分排名第20，未来四个对手是热刺、布拉加、阿尔克马尔和法兰克福，前八基本没戏了，能保住前24，拿到一个附加赛名额就该谢天谢地。

然而，场上还不是最糟的，场下才是。美国老板弗里德金家族近几个赛季的操作令人一言难尽，今年1月技

术总监平托主动辞职，不久后穆里尼奥下课，今年9月德罗西下课，此后首席执行官索卢库辞职，这个月尤里奇下课，拉涅利成为本赛季罗马第三任主帅。

11个月时间里走了三位主教练和两位负责转会的俱乐部高管，瞎子都看得出来有问题。更扯的是今夏罗马引进了12位球员，却没有哪怕一人是德罗西要求的，转会市场关闭了才发现没有中后卫，于是又连续签下三位自由球员埃尔莫索、胡梅尔斯与马诺拉斯，然后又发现人太多了，于是将马诺拉斯退货，将胡梅尔斯雪藏——可怜的上赛季欧冠最佳后卫迄今为止仅出场25分钟。

这还不算完，为了“降本增效”，

俱乐部今夏逼着迪巴拉走人，未果后强行送走青训球员博维，将不愿意转会离开的青训球员扎莱夫斯基开除出一线队。而等到德罗西下课，老板一拍脑门又开始重视青训，于是请来在都灵培养了不年轻球员的尤里奇，然后短短两个月后就又把他给开了。

如此瞎搞，弗雷德金家族就不怕玩砸了吗？还真不怕，人家压根就没把罗马当一回事，今年9月弗雷德金家族正式收购埃弗顿，当年收购罗马就是冲着新球场修建计划来的，现在迟迟未果，直接更换目标——埃弗顿的新球场已在施工，明年就能启用了，到时候卖掉罗马，全身心奔赴英超赚钱去也。